

„касап“, „нравствено развален човек“¹⁷, затова всеки, който му повярва, рискува да бъде оплетен в мрежите му и завинаги загубен за своя народ.

Българските емигрантски вестници подлагат на унищожителна критика и дейността на младотурците, чиито безспорен лидер е Мидхат паша. Според в. „Независимост“ стремежът на партията „Млада Турция“ да въведе европейски нрави, обичаи и закони е осъден предварително на провал, защото „турчинът не е скроен за европейски живот, за западноевропейска цивилизация и за умствено движение. Сяко едно европейско нововъведение добива в Турция развратен смисъл“¹⁸. Емигрантската преса е много скептична и към идеята за въвеждане на конституция и превръщането на империята в конституционна монархия. През лятото на 1876 г. в. „Български глас“ съобщава: „Преди няколко дена стана и министерски съвет в Долмабахче под председателството на новия султан. В този съвет са решило да са напишат конституционни закони и за това дело са определил великият дипломатин Мидхат паша. Сичкото това ще излезе из под остро камушено перо на този български мъчител. Мидхат паша ще стане реформатор! И тогава ще видим колко дена ще царува. Ако сичкото това е истена, то аз ви уверявам, че и тие нови закони и реформи ще останат на бяла книга написани, както това е бивало обикновено в Турция. А да ви кажа ли нещо? Сичките тия закони ако и да са гудат в изпълнение, то кажете ми мола ва, кой ще ги приеме? Никой, защото е вече късно“¹⁹.

Въпреки че движението за конституция има своите привърженици както в Турция, така и в Европа, революционно настроените слоеве от българското общество се противопоставят яростно на плановете на Мидхат паша, защото те целят стабилизирането на държавата. Лидерите на българското освободителното движение, което е навлязло в своята решителна фаза, не искат реформи - единственото им искане е пълна политическа свобода.

В коментар за изминалата 1876 г. в. „Стара планина“ пише: „Мидхат паша приготвяваше радикално лекарство за въздигането на „умирация болник“. Това лекарство беше „конституцията“. И наистина първото дело, което извърши Мидхат, щом са видя на везирския пост подир Мехмед Ружди паша беше: прогласяването на прочутата конституция на 11/23 декември, тогаз когато Европейската конференция биеше своята глава, за да изнамери средство за умиротворението на Балканския полуостров. Това беше апогеят на Мидхадовото тържествование. Но смешен беше този апогей!“²⁰

Според вестниците всички опити за реформи са демагогия, някакъв политически театър, от който се впечатляват само някои европейски правителства и малка група привърженици на Мидхат паша. Българите, които одобряват конституцията и